

署理財政司司長談滬港通（只有中文）

2014年10月28日（星期二）

以下是署理財政司司長陳家強今日（十月二十八日）上午出席亞洲有線與衛星電視廣播協會（CASBAA）會議後會見傳媒的談話全文：

記者：可否說一說，因為星期日港交所出了一份通告，說滬港通方面暫時都沒有一個開通的時間。可否說說現時其實是甚麼問題，令到滬港通到現時都未能夠確定在何時開通？

署理財政司司長：港交所的通告都說明了情況，就是在技術層面和要做的些程序或步驟方面，要令到滬港通可以開通那部分的工作其實基本上是已做好。這方面包括了電腦系統、交易系統，以及香港證監會和中國證監會簽署了備忘錄，即各方面的工作大致上都已籌備好。當然，滬港通的通行仍然需要得到兩地有關當局就着這個計劃是否真的全面準備好，是否有一個合適時間推（出來）。這方面目前來說還未有這個時間。

記者：是否「佔中」影響到內地不准推行？以及今年內「佔中」未能處理好的話，今年內是否沒有機會推出？

署理財政司司長：我自己不想加入去說是否（因為）「佔中」，幾天前我已經回答了這個問題。我已經說過，滬港通的開通與佔領行動未必有一個直接的關係，這句說話我已經說過，我現時仍然是有一個這樣的立場。在我們來說，我們還是希望繼續工作，希望爭取到滬港通能夠早日開通。

當然，我以前都說過，佔領行動對金融市場的發展是不利的，因為佔領行動已經對香港的法治基礎構成衝擊，而法治基礎亦是金融市場發展的一個重要基石，所以我亦多次呼籲佔據者能夠早日停止這個衝擊我們法治的行動。

記者：你會否擔心滬港通會暫停？

署理財政司司長：我們會全力去努力配合國家開放市場的政策，亦會全力去努力希望爭取滬港通能夠早日啟動。

記者：你上次訪北京有沒有與相關的人員方面談過這方面？

署理財政司司長：你說我自己？

記者：是的。

署理財政司司長：上次我自己去北京沒有就這件事去討論，因為上次去主要是做另一件事。

記者：局長，你早前也提過放寬個人兌換兩萬元人民幣上限的事情，其實與滬港通本身沒有一個直接的關係。現時雖然說滬港通沒有一個開通的期限，現時來說兩萬元人民幣方面的進度是怎樣？即是你們有沒有跟人行方面談過，是否可以推出呢？

署理財政司司長：兩萬元方面，據我的理解，他們很積極地進行研討。我們都覺得有可能取得放寬的限額，但這個與滬港通是沒甚麼關係的。

記者：現時大前提會否都是希望在滬港通之前放寬？

署理財政司司長：我仍然覺得兩者沒有甚麼關係，可以之前放，可以之後放。兩萬元的放寬不是滬港通一個重要的條件。

記者：你看在短期內是否可以放寬呢？剛才你都講過，其實一切都已經準備就緒……

署理財政司司長：你講哪一樣？

記者：兩萬元。

署理財政司司長：兩萬元這件事完全是人行要自己去決定，我們業界已表示了關注，是在一年前他們表示希望去做，人行在考慮中，但人行亦有其他的考慮。做這件事的話，可能是配合滬港通，亦可能是不需要配合滬港通，所以，其實是沒甚麼大關連。

記者：你猜測在年底滬港通會否獲放行？

署理財政司司長：我們沒有一個時間表，只可以說我們都希望能夠早日這件事得到一個批准，獲批可以放行。

記者：兩萬元方面你們預計今年可不可以？

署理財政司司長：兩萬元方面，我沒有一個時間表，亦希望大家不特別去講這事。因為這件事業界提出了要求，人行在研究中，但我覺得對人民幣發展來說，不是一件重要的事。

記者：剛剛你說擔心「佔中」會影響金融市場，其實金融市場有沒有不穩定呢？抑或情況還算 ok 呢？

署理財政司司長：金融市場本身來說是穩定的。為甚麼呢？因為我們的金融監管系統已經做了很多準備工夫，所以在各方面，我們的交易和投資者對港元的信心都是很強的，亦是我們做了很多的工夫，所以說穩定並不是一個問題。我剛才所說的問題是，當一個市場要發展的時候，要投資者對市場有信心，並不是說穩定與不穩定，而是這個市場本身有沒有一個條件，成為一個有活力和有深度、闊度的一個金融市場。我相信在發展來說，投資者的信心建基於法治的信心是重要的。

記者：滬港通現時未能開通，會否擔心對市場來說會……

署理財政司司長：我們當然會一直監察着市場的情況，亦想盡量給一個透明度較高、讓市場去理解的信息，譬如，我們現時的準備工作到了甚麼階段，讓市場能夠作一個正確的評價。

仍然是那一句說話，我們一方面希望繼續做我們的工作，另一方面來說，我想市場是有擔心的。我過去都有講過，市場有擔心這個佔領行動影響金融市場的長久發展。從這方面來說，我們很多次呼籲了佔據者離開這個行動，但似乎佔據者自己都好像拿不定主意。但我想令到香港其他市民，即是有關心香港經濟發展的市民都明白，雖然，佔據行動可能有其自己的理念和理想，但這個本質對香港構成了一個傷害，我希望其他的市民都明白這件事，能夠令到佔據者最後都感受到社會上對他們現時的做法是不大支持的。

記者：你看滬港通其實到現時已經準備就緒，但是半年過去都未能開通，其實會否擔心可能損害投資者對於本港金融市場的信心？

署理財政司司長：我覺得最主要問題就是滬港通在目前來說，未按原來的時間表開（通），對投資者來說是會失望的，但我想這個不構成影響信心。講投資者對香港市場的信心，可能更加大的影響因素，是目前我們見到一些佔據行動令到香港的法治基礎受到挑戰。

記者：想問今個星期美國議息，因為以前都有傳可能聯儲局停止買債，其實你覺得這個機會有多大？以及如果真是的話，會對市場有些甚麼……？

署理財政司司長：我自己看他們的評述或聯儲局的言論，我預期他們會按原來時間表停止買債。但當然，問題在買完債後，他們怎樣去與市場溝通何時會加息？他們一定會研究怎樣對市場講這個信息。

完